V. ARANY, SZAZALEKSZAMITAS

Peti nagymamaja 80 db palacsintat siitott. A palacsintak 35%-aba turot toltott, 24 db
palacsintaba kakadt, a tobbibe pedig lekvart.

a) Hany turos palacsinta kKészilt? ......cocovvvvinievninnnne.

b) A palacsintdk hany szazaléka volt kakaos? .........ccccoeevveennnne.

¢) A palacsintak hany szazaléka volt lekvaros? .............ccoeoiinee

d) Milyen palacsintabol késziilt a legkevesebb? .........occovvvvivircnnnnnn

e) Kideriilt, hogy a csalad osszesen 70 db palacsintat tud megenni. Hany szazalékkal
kevesebbet siisson a nagymama legkozelebb, hogy ne maradjon egy sem?
.............................. (2004)

. Az iskolai boltbol egyik déleloit az Gsszes flizetet megvasaroltak. Aladar megvette az 6sszes

flizet kétotodet, Baldazs a maradék egyharmadat, Csaba pedig ezutin a maradék
haromnegyedét. A megmaradt harom fiizetet az iskolatitkar vasarolta meg. (2004)
a) Az Osszes flizet hanyadrészét vette meg Csaba? ........cccovvvvvviiiearnens

b) Hany fiizet volt eredetileg a boltban? ..........c..cccceeveeveneen.

¢) Hanyszor tobb fiizetet vett Baldzs, mint az iskolatitkar? ............................

d) Hany flizet maradt Balazs vasarlasa utan? ............cccvvevvennnen.

. Joli néni a rendszeres havi 40 000 Ft-os kiadasabol 16 000 Ft-ot élelmiszerre koltott, a havi

kiadasok 15%-at tisztitoszerekre, a tobbit egyéb vasarlasokra forditotta.

a) Hany forintért vasarolt tisztitoszereket? ..o

b) Az Gsszes kiadas hany %-at koltotte élelmiszerre? ........cccoovvveennnnes

¢) Az Osszes kiadas hany %-at forditotta egyeb vasarlasokra? .. ”

d) Hany forintos kiadast kell terveznie a kovetkezd honapra, ha l'lld_}& hogy az ara.k 5%-kal
emelkednek? ... (2004p)

. Kertész gazda egy kosar almat vitt a piacra. Az elsé vevé megvette az almak felét, a masodik

a marad¢k harmadat, a harmadik a még megmaradt almak 6todét. A negyedik vevo elvitte
a megmaradt nyolc almat. (2004p)
a) Hanyszor tobb almat vett az els6 vevo, mint a masodik? ..........cccceevereee
b) Az Osszes alma hanyadrészét vette meg a harmadik vevo? ........cooccoveenns
¢) Hany alma volt a koséarban eredetileg? ............c..c........

d) Hany almat vett a harmadik vevo? ........cccveveenee.

e) Melyik vevl vasarolta a legkevesebb almat?................c........

. Egy miiszaki aruhaz raktaraban 120 darab televizio van. A készlet 15%-a 36 cm képatloju

késziilék, 48 darab 72 cm képatlojua, a tobbi 55 cm képatloju. (2005)
a) A legkisebb képatloja késziilékbdl hany darab van a raktarban? .......................

b) Az 55 cm képatloja késziilekbol hany darab van a raktarban? .......................

¢) Hany szazalékkal valtozik a teljes raktarkészlet, ha 21 késziléket eladnak? .......................

o O

Egy cég vezetése az ¢éves jutalomalapot legeredményesebb dolgozéi kozott akarta
szetosztani. A javaslat szerint Andrea, Béla, Csaba és Dénes kapott volna jutalmat, az egyes
jutalmak ardnya az el6bbi sorrendnek megfeleléen 1:2:3: 4.

Kozben kidertilt, hogy akinek a teljes jutalomalap 6todét szantak, sulyos hibat kovetett el.
A vezetes ugy dontott, hogy a neki szant 16 000 forintot is szétosztjak a maSIk hdarom
dolgozo kozott ugy, hogy az 6 jutalmaik kdzotti arany ne valtozzon. '




10.

a) Hany forint a jutalomalap? ..........ccccevenee

b) Név szerint ki nem kap jutalmat a négy dolgozo koziil? .........ccccvevvenee

¢) A kiosztott jutalmak koziil mennyi volt a legkevesebb? .........ccoccevveen.

d) Mennyi volt a legnagyobb kiosztott jutalom? ....................... (2005)

Egy altalanos iskolaban 6sszesen 60 tanuld jar matematika szakkorre. A matematika szak-
korre jar6k 30%-a hatodikos, 15 tanul6 hetedikes, a tébbiek nyolcadikosok.

a) Hany hatodikos jar matematika szakkorre? .......ccocevvvveennens

b) Hany nyolcadikos jar matematika szakkorre? .......................

¢) Tudjuk, hogy az iskola hetedikeseinek 60%-a matematika szakkoros. Hany hetedikes tanulo
jar az iskolaba? .......................

Levente hétfon elkoltotte a zsebpénze felét, kedden a maradék harmadat, szerdan a
megmaradt pénze negyedét, és igy 300 Ft-ja maradt.

a) Mennyi pénze maradt keddrél szerdara? ............cocvnee.

b) Mennyi pénze maradt hétfordl keddre? .............oe.......

¢) Mennyi pénze volt eredetileg? ..............c.c..... (2005p)

Mama pogacsat siitott, és egy iizend levélben kérte gyermekeit, hogy igazsigosan
osztozzanak rajta. Anna elsoként ért haza, megette a pogacsak harmadat, majd szakkorre
ment. Béla masodikként hazaérve megette a talcan lévo pogacsak harmadat, ¢s edzesre
sietett. Ezutan érkezett Cecil, aki szintén csak a talcan lévé pogacsak egyharmadat
fogyasztotta el, igy 8 darabot hagyott.

a) Hany pogacsat evett meg Cecil? ........ccccvvvivvrincvirinncrennses
b) Hany pogacsat evett meg Béla? .........cccoooveviiviiviineennenn.
¢) Hany pogacsat siitott a mama? ..

d) Az bsszes pogacsanak hanyad reszet ette meg Belar’ ...................................... (2006)
Kati palacsintat szeretne siitni. A mama siiteményes konyvében a kovetkezd recept
talalhato: (2006p)
Hozzavalok 25 palacsinta elkészitéséhez:

5 db  tojas

1 [ tej

0,5 dl  olaj

40 dkg liszt

izlés szerint 50, cukor
Kati nekilatott, de tojasbol csak 3 db volt otthon. Nem szerette volna elrontani, ezért
szamolni kezdett. Szamitsd ki a hozzavalokat te is!

3 db tojas
a) | tej
b) dl  olaj
c) d liszt
izlés szerint s0, cukor

d) Hany palacsintara valo alapanyagot készithetett 3 tojassal? .........cccoevvevieiiiecsieciicinenen



11.

12.

13.

14.

15.

16.

Egy osztily 40 tanuldjanak 30%-a kék szemi €s % része szoke. Tudjuk, hogy a kék szemii

., 3 .
tanulok ¢ szoke.

a) Hany kék szemii tanulgja van az osztalynak? ..................

b) Mennyi a sz6kék szama? ..................

¢) Hany szoke és kék szemii jar az osztalyba? ..................

d) Hany olyan tanuldja van az osztalynak, aki se nem szoke, se nem kék szemii?
.................. (2006p)

Az 1:500 000 méretaranyu térképen Kecskemét és Szeged tavolsaga 15 cm hosszu szakasz.

Hany kilométerre van a két varos egymastol légvonalban? ....................

ird le a megoldas menetét is!

Ugyanezen a térképen hany cm-nek mérhet6 a Gyor-Budapest kozotti 105 km-es tavolsag?
.................... (2007)

A festékiizletben szinskala alapjan keverik a festékeket. Egy alkalommal 40% fehér, 25%
kek és 35% sarga festékbdl zold szinii festéket allitottak eld.

a) Hany liter kék festék sziikséges 16 liter zold festék elkészitéséhez? ...........

b) Hany liter zold festék keverheto 8 liter fehér festék felhasznalasaval? ........ ...

Egy masik alkalommal a feher, a kék ¢és a sarga festéket 9 : 6 : 5 aranyban kevertek.

c) Hany szazalék kék festéket tartalmaz ez a keverék? ...........
d) Hany liter sarga festék van 32 liter ilyen aranya keverékben? ........... (2007)

A nekeresdi gimnazium 9. b osztalyaban a tanulok negyede bejaro, harmadrésze kollégista,
15-en pedig Nekeresden laknak (tehat nem bejarok és nem kollégistak).

a) Az osztaly hanyad részét alkotjak a bejarok és a kollégistak osszesen? ...........

b) Mennyi a kollégistak €és a bejarok szamanak az aranya? ...........

¢) Hany tanuldja van a nekeresdi gimnazium 9. b osztalyanak? ........... (2007p)

Két bank kiilonbdz6 ajanlatot ad a kétéves lekotott betétekre.

Az Aranybank egy év leteltével 10% kamattal megnoveli a betétet, majd ennek a megndvelt
Osszegnek a 10%-at szamolja hozza a masodik év végén kamatként.

A Boldogsagbank egyszeriien a betét 120%-at fizeti ki a két év leteltével.
Aladar 500 eurdt helyezett el az Aranybankban kétéves lekotésre.

Béla a Boldogsagbankban helyezett el egy Osszeget szintén kétéves lekotésre. A két év
elteltével 960 euro volt a szamlajan.

a) Hany eurot helyezett el a bankban Béla? ...........

b) Hany euro volt Aladar szamlajan egy év mualva? ...........

¢) Hany euro volt Aladar szamlajan a masodik év végén? ...........

d) Az Aranybank a két évre lekotott betétekre Osszességében hany szazalék kamatot ad?
........... (2007p)

Gabi harom nap alatt olvasott el egy konyvet. Hétfon elolvasta a konyv negyed részét,

kedden 49 oldalt, szerdan olvasta el a konyv megmaradt részét, ami a teljes konyv 40%-a.

A) Hény oldalas volt a Gabi 4ltal elolvasott kényv? ird le a megoldas menetét!

B) Hényszorosa a szerdan elolvasott oldalak szama a hétfon elolvasott oldalak szamanak?
(2008)



17. A nekeresdi iskola 8. évfolyamara 6sszesen 60 diak jar. Koziiliik a szoke, a fekete, a barna
¢és a voros hajuak szamanak aranya ebben a sorrendben 4 : 2 : 5 : 1. (Mas hajszin nem fordul

el kozottiik.) A nyolcadikosok 45%-a barnaszemi, a barnaszemiiek = részének a haja is

barna. Vialaszolj az alabbi kérdésekre, és ird le a szamolas menetét is! (2008)
A) Hany diaknak van barna haja a nyolcadikosok kozott?

B) Hany didknak van barna szeme a nyolcadikosok kozott?

C) Hany olyan didk van a barnaszemii nyolcadikosok kdzott, akinek nem barna a haja?

18. A linzertészta elkészitéséhez margarinra, lisztre, porcukorra és tojasra van sziikség. A
hozzavalok tomegének aranya ebben a sorrendben 10 : 15:5: 2. A nyers tészta stlés kozben
elveszti tomegének tizenhatod részét. Valaszolj az alabbi kérdésekre, és ird le a szamolas
menetét is!

A) Hany kg nyers tésztabol lesz 3 kg siilt linzertészta? ...........ccoccoveviriiiiciicninnnne kg
B) Hany dkg liszt kell 1,6 kg nyers téSZtahoz? ...........coceevieeveecieeireecieeeiie e dkg
C) A nyers tészta tomegének hany szdzaléka a margarin? ...................... TR (2008p)

19. Attila ¢s baratai péntek délutan kerékpartirara indultak. A péntek esti szallasig a tara teljes
P g ) . N
hosszanak 5 részét tették meg. Szombaton a tira teljes hosszanak > részét teljesitettek.
Attila boldogan mondta szombat este a szallason, hogy a tura teljes utvonalabol mar 100

kilométert megtettek.
Milyen hosszu a tdra teljes utvonala? Ird le a megoldas menetét! (2009)

20. Az aranydtvozetek tisztasagat karatban mérik. A karat azt mutatja meg, hogy az dtvozet
hany huszonnegyed része az arany. Példaul, ha egy aranyGtvozet 17 karatos, akkor
tomegeének 7a Tésze arany, a tobbi pedig kiilonféle 6tvozo anyag.

a) Hany karatos a tiszta arany? ......................

b)-c) Az ékszerész egy 60 grammos, 14 karatos nyaklancot szeretne késziteni. Hany gramm
tiszta aranyat tartalmaz ez a nyaklanc? Ird le a szamolas menetét! '

d)-e) Hany karatos az az otvozet, amelynek 12,5 %-a a tiszta arany? Ird le a szdmolas
menetét! (2009p)

21. Egy festékboltban 0,5 literes, 1 literes, 2 literes, 5 literes és 10 literes dobozokban arusitjak
az olajfestéket.

Az alabbi tablazat mutatja a bolt raktarkészletét a kiilonb6z6 szinii olajfestékekbdl:

0.5 literes 1 literes 2 literes 5 literes 10 literes
fehér (darab) 24 47 31 22 19
barna (darab) 13 26 16 9 6
viros (darab) 12 22 19 8 5
fekete (darab) 31 68 43 27 22

a) Hany doboz barna olajfest¢k van a boltban?

b)—c) Hany liter vords olajfesték van a boltban? ird le a szamolas menetét is!

d)-f) A boltban talalhaté 0,5 literes kiszerelésii olajfestékek hény szazaléka fehér? frd le a
szamolas menetét is! (2011)



22. Az alabbi tablazatban néhany élelmiszer energiatartalmat tiintettiik fel kilokaloriaban (kcal).

fajta mennyiség e(“]f:?na
félbama kenyér 100 g 246
ik rozskenyér 100 g 261
EoRAoy i I darab (44 @) 132
zsemle | darab (54 g) 150
O tehéntej 1dl 70
Tejtermekek kefir Ll 64
trappista 100 g 381
Sajtok filstolt sajt 100 g 360
camembert sajt 100 g 280
téll szalami 100 g 510
Huskeszitmeények parizsi 100 g 204
gépsonka 100 g 160

a) Hany kilokaloria energiat tartalmaz 1 kg rozskenyér?
b) Azonos tomegti kifli vagy zsémle tartalmaz-¢ tébb energiat?
¢)—d) Hany szazaléka 100 g parizsi energiatartalma 100 g téli szalami energiatartalmanak?

ird le a szamolas menetét!
e)-f) Tomi reggelire elfogyasztott 2 darab zsémlét, 3 dl tehéntejet, 150 g gépsonkat és 50 g

fiistolt sajtot. Hany kcal energiat vitt be a szervezetébe?

Ird le a szamolas menetét is!

23.

(2011p)

Egy autogyarban a gépkocsikat négyféle motortipussal szerelik fel, illetve négyféle szinben

gyartjak. Az alabbi tablazat az egyik honapban gyértott gépkocsik szamat mutatja:

1600 cm? 1800 ¢m? 2000 cm? 2200 ¢cm?
benzines benzines benzines dizel
fehér 47 50 13 15
fekete 15 18 7 5
piros 50 62 28 20
kék 30 41 2 18

a) Hany darab dizelmotoros autot gyartottak ebben a honapban?
b) Melyik szinti autobol gyartottak a legtébbet ebben a honapban? )
c— e) Az ebben a honapban gyartott 2000 cm’-es auték hany szazaléka piros? ird le a

szamolas menetét is!

(2012)

24. Egy iskolaban azt vizsgaltak, hogy a testnevelés orakon kiviil a didkok hetente hany napon
sportolnak, a kapott eredményeket az alabbi tablazatba foglaltak.
Hetente hany napon sportol . _
ST o Létszam (f6 Arany (%
a testnevelés orakon kiviil? ) Arany )
sohasem 8 %
I vagy 2 napon 44 %
3 vagy 4 napon 18 %
5 vagy annal tébb napon 225




25.

26.

217.

28.

a) Szamitsd ki a tablazat hianyzo6 adatait!

b) Hany tanuldja van az iskolanak?

¢) Az iskola tanuldinak hany szazaléka sportol testnevelés oran kiviil a hét legalabb 3
napjan? (2013p)

Egy iskola nyolcadikos évfolyamanak 40 tanuléja van. Az évfolyam tanuloinak 30%-a
kékszemti és E része szoke haju. Tudjuk, hogy a kék szemii tanulok haromnegyede szoke.
Az évfolyamon két diak voros haju.

a) Hany kék szemti tanuldja van az évfolyamnak?

b) Hany szdke haji didk van az évfolyamon?

¢) Hany szoke haju és kék szemii diak tanul az évfolyamon?

d) Hany didk van az évfolyamon, aki se nem szoke, se nem voros haja? (2015)

Karcsi szombaton a barataival kerékparozott. Amikor megtették a tervezett ut 40%-at,
megalltak ebédelni. Ebéd utan megtették a teljes napra tervezett ut > részet, és egy

forrashoz értek, ahonnan mar csak 6 km-t kellett kerékparozniuk, hogy a tervezett at
végére érjenek.
a) Hany km-t kerékparoztak Karcsi¢k 6sszesen? Ird le a szamolas menetét! (2015)

A dzsemek készités¢hez ajanlott egyik folyékony édesitdszer dobozan a kovetkezo
tajekoztatast olvashatjuk:
8 csepp édesitészer térfogata 0,25 ml, aminek az izhatdsa 5 gramm cukoréval megegyezo.
Nagyi receptje szerint 1 kilogramm gytimoleshoz 400 gramm cukrot kell adni.
Cukormentes dzsemet szeretnénk késziteni 6 kilogramm gylimolcsbdl gy, hogy izhatasa
a) Hany csepp édesitészert kell felhasznalnunk? ird le a szamolas menetét is!
b) Hany ml az altalunk felhasznalt édesitészer térfogata? ird le a szamolas menetét is!
(2016)
A 9. a osztaly létszama 32 £6. Koziiliik néhanyan helybeli lakosok, vannak vidékrol naponta
bejarok ¢és kollégistak is. Lakohely szerinti eloszlasukat a kovetkezd kordiagram
szemlélteti, ahol a bejarok ardnyat szazalékban, a kollégistakhoz tartozé kézépponti széget
fokokban adtuk meg: (Az abra csak tajékoztato jellegii vazlat, nem pontos méreti.)

helybeh

Valaszolj az alabbi kérdésekre, és ird le a szamolas menetét is!

a-b) Hany kollégista van az osztalyban?

c-d) Az osztalyban tanulok hanyadrésze helybeli?

e-f) Hany fokos kozépponti szog tartozik a helybeliekhez a kdrdiagramban? (2016p)



29. A kardt az ékszerészek szamara kétféle mértékegységet is jelent.

30.

31.

32.

Az egyik mértékegység a dragakovek tomegét méri, ahol 1 karat = 0,2 gramm.

A karat masik jelentése az aranyitvozetek aranytartalmat jelolé szam. Az aranyotvozet
pontosan akkor | kardtos, ha tomegének 24-ed része arany, tehat a tiszta arany 24 karatos.

A brit korona¢kszerek legnagyobb gyémantjanak a neve ,,Afrika nagy csillaga”, amely a jogart
disziti. Ez a gyémant 530,2 karatos.

a - b) Hany gramm tomegii az ,,Afrika nagy csillaga™? Ird le a szamolas menetét is!

¢) Hany karatos aranyotvozet keletkezik, ha 21 gramm 8 karatos aranyat 0sszeolvasztanak
27 gramm tiszta arannyal? ird le a szamolas menetét is!

Eredményedet az oldal aljan taldlhat6é pontozott vonalra ird!

KT ORI cvsiisswisviins karatos. (2018)

Egy dobozban 0sszesen 265 darab labda van, fehérek, pirosak €s kékek. A fehérek és pirosak
szamanak az aranya 4 : 3, a pirosak és kékek szamanak az aranya 5 : 6.
a)  Hany darab labda van egy-egy szinbol?

ird le a szamolas menetét is!

Eredményedet az oldal aljan talalhaté pontozott vonalra ird!

A fehér labdék szama: .......... , a piros labdak szama: .......... , a kék labdak szama: .......... :
(2018p)

Anikoé pénzének 30%-a ugyanannyi, mint Béla pénzének egyharmad része.

a)  Melyikiiknek van tobb pénze?
frd a megfelelo relacios jelet ( >, <, =) az alabbi pontozott vonalra!

Aniko pénze .............. Béla pénze

Anikonak 12 000 forinttal tobb pénze van, mint Krisztanak. Kriszta pénzének % része

ugyanannyi, mint Aniké pénzének 24%-a.

b)  Hany forintja van Anikonak?
Ird le a szamol4s menetét is!

Eredményedet ird a lap aljan talalhaté pontozott vonalra!

Anikonak ... forintja van. (2019p)
Egy logikai jatékban kor alaka és négyzet alaku kis lapok vannak, mindegyik lap vagy piros,
vagy kék szinii.

A kovetkezoket tudjuk roluk:

Kétszer annyi kék szinti lap van, mint piros szinti.

A kék szinii lapok 6tnyolcad része négyzet alaku, a kor alaku lapok 25%-a piros szinii.



a) Toltsd ki az alabbi tablazatot a feladat feltételeinek megfelelden, amelybe mar beirtuk,

hogy 6sszesen x darab piros és 2x darab kék kis lap van!

Kor alaka Négyzet alaku Osszesen
Piros x darab
Kék 2x darab

A kék szinti, négyzet alaku lapok szama szazzal t6bb, mint a piros szint, kor alaku lapok szama.

b) Hany lap van dsszesen ebben a logikai jatékban?

Ird le a szamolas menetét is!

A logikai jatékban 6sszesen .............ccocoverienenins darab lap van. (2020)

33. Egy dobozban csak piros és fehér golyok vannak.
A dobozban masfélszer annyi fehér golyo van, mint piros golyo.
Ha a piros golyok 10%-at és még kilenc fehér golyot kivesziink a dobozbol, akkor a dobozban

[évo golydk haromotdd része fehér szinti lesz.

a) Hany piros golyo6 volt eredetileg a dobozban?

Ird le a szamolas menetét is!

A-dobozban eredetileg «..ovuansnna darab piros golyo volt. (2020p)

34. Két pozitiv szam aranya 9 : 5. Ha a nagyobb szambdl kivonjuk a kisebbet, akkor 120-szal kisebb
szamot kapunk, mint a két szam Osszege.
a) Melyik ez a két szam?

Ird le a szamolas menetét is!

Azegylk szam: .................. ,amasik szam: .................. (2021)

35. Egy haromfordulés matematikaverseny elso fordulojabol az indulok 85%-a nem jutott tovabb.
A masodik forduloba jutottak 8%-at hivtak be a dontobe.
a) Hanyan indultak a matematikaversenyen, ha a dontdben huszonnégyen versenyeztek?

ird le a szamolas menetét is!

I {6 indult a matematikaversenyen. (2021)



36.

37.

38.

Egy forré nyari hétvégén egy népszerti hazai iidiilohely strandjan 6sszesen 32 000 ember fordult
meg. Ezen a hétvégén a strandolok 40%-a kiilfoldi volt, a kiilfoldiek 45%-a volt gyerek.
A magyar flird6z6k kozott 9600 gyerek volt.

a) Hany magyar és hany kiilfoldi fiirdévendég fordult meg ezen a strandon?

A kiilfoldi fiirdovendégek szama: .......................................

A magyar fiirdovendégek szama: ...

b) Mennyi volt a strandol6 gyerekek és felndttek szamanak aranya?

Ird le a szamolas menetét is!

VAlaSzZ: ..o, (2021p2)

A varosi labdariigdoklub toborzot rendezett, amelyre el6zetesen kellett jelentkezni. Az elézetesen
; o L ; : : 5 g o
jelentkezok 15 része nem jelent meg a toborzon. A megjelentek 7 része teljesitette a fizikai

felmérés kovetelményeit, a tobbiektol elbucsiztak az edzok.

A fizikai felmérést eredményesen teljesitOknek labdas gyakorlatokat kellett végezniiik,
amelyeket 40%-uk teljesitett hibatlanul, 6ket leigazolta a klub.

A varosi labdarugoklubnak 28 1j igazolt jatékosa lett.

a) Hanyan jelentkeztek el6zetesen a toborzéra?

Ird le a szamolas menetét is!

VRIARE oo sopeuepussssessnssovesssvnnnins (2022)
A 8. b osztalyba 36 diak jar. Az osztaly diakjainak kétharmada barna haju, és az osztaly

létszamanak 75%-a fin. Tudjuk még, hogy az osztilyban 18 barna haju fia van.
a) Hany lany jar az osztalyba?

Ird le a szamolas menetét is!

Valasz: ..o

b) Hany barna haji lany jar az osztalyba?

Ird le a szamolas menetét is!

VAlasz: ..o (2022p)



